Inirtativa Reropiladores

Es febrero del afio 1492, siglo XV. Sus majestades los Reyes Catélicos han culminado su Reconquista. El1 2 de enero

el emir Boabdil entregd las llaves de la Alhambra después de casi un aflo de sitio de la ciudad de Granada.
Tras siglos de lucha la estabilidad politica parece llegar a la Peninsula pero... ;y la estabilidad social?

Los estamentos medievales estan fuertemente establecidos en los reinos cristianos: nobleza y clero ejercen su poder
sin piedad, burgueses y artesanos disfrutan de sus acomodadas vidas y la masa del campesinado agoniza bajo

precarias condiciones, diezmos y malas cosechas.

Ademas la convivencia entre arabes, cristianos y judios peligra. La inquisicién tiene cada vez mas poder y la

tolerancia religiosa que habia hasta el momento comienza a desaparecer.

Pero hay una persona, Lubna Ximénez Jofa, dispuesta a que no se pierda la riqueza de la Edad Media y para ello
ha reclutado a un equipo de valientes hombres y mujeres bajo la “INICIATIVA RECOPILADORES”. El objetivo

del grupo es aglutinar todo el saber medieval en un libro para que perdure por los siglos de los siglos. El equipo esta

compuesto por:

LA CAMPESINA: Mujer incansable EL ARTESANO: Habil con las manos y
curtida a golpe de hoz y azada. Sus rapido en el manejo de utensilios. Sus
conocimientos en cocina y labores del trabajos basados en planos y escalas
hogar pueden ser muy utiles a la hora de pueden ser muy utiles interpretando mapas
realizar pocimas y brebajes. y haciendo caélculos.

EL CABALLERO: Los duros LA PRINCESA: Amante de la literatura
entrenamientos con caballo y espada han domina varios idiomas y tiene gran

cultura. Sus afios viviendo dentro del

hecho de él un guerrero fuerte y valeroso.
Sus dias defendiendo el castillo pueden ser castillo pueden ser muy wtiles a la hora de
muy utiles a la hora de entrar en fortalezas moverse por ellos y saber todos 10s

y calcular huidas. secretos que se esconden entre sus paredes

El 30 de febrero de 1492 la Iniciativa Reconciliadores comienza su andadura.

OBJETIVO: Elaborar un libro en el que quede constancia de las aportaciones y la cultura del final de la Edad
Media en la Peninsula Ibérica. Lubna ha elaborado la siguiente plantilla para que quede constancia de todo.
LO QUE MAS ME HA GUSTADO...

NOTA DEL PT:
MEJORARIA...

NOTA DE LA PROFE:




CAPITULO 1: Poblacion en la Edad Media.

1. Era muy importante saber con qué poblacion contaba la Peninsula Ibérica para poder salvaguardar esos datos e

infiltrarnos en la ciudad de Gran. Teniendo en cuenta la siguiente tabla calcula:

ENTIDAD POLITICA SUPERFICIE POBLACTON
Corona de Castilla 335.000 km? 4.200.356
Corona de Aragén 110.000 km? 851.264
Reino de Portugal 88.000 km? 1.005.002
Reino de Granada 30.000km? 315.400
Reino de Navarra 11.700 km? 123.132
a) La poblacion total de la Peninsula. b) La poblacion total de las Coronas de Castilla y
Aragon.
c) La poblacidn de lo que hoy en dia es Espaiia. c) La poblacion de los tres reinos independientes.

2. Te habras fijado que al escribir nimeros utilizamos puntos para hacer
separaciones. El numero 4.200.356 tiene dos puntos. ;Coémo se lee el primero? ;Y

el segundo? S J”
::’ir?:g:‘e iZI wl"‘v < ‘_ Car9n§ de Aragi’)n{:
/ST Coronade & e &
Lpiam ) v Castilla Lo\ 2
3. (Para qué crees que se utilizan esos puntos? (> - ~ 7

REINOS PENINSULARES
DURANTE LA RECONQUISTA

1492

4. Escribe con letra los habitantes de la tabla para recogerlos en el libro.

5. Escribe con nimero las habitantes de estos paises en el siglo XV:
Francia: Once millones trescientos veinte mil ciento dos.
Inglaterra: Cuatro millones setecientos ochenta y cinco mil, novecientos.

Alemania: Doce millones diez mil diez.




7. Para poder hacer calculos, todo el equipo debe saber la tabla de unidades.
Escribela y descompon la poblacion del Reino de Portugal.

ABREVIATURA

NUMERO

8. ({Qué unidad ocupa el 17 ;Y el 5?7

9. Necesitamos aproximar los habitantes del Reino de Portugal a las unidades de millén. ;Cuantos habitantes
aproximados tiene Portugal? ;Y si aproximamos a las unidades de mil? Escribe el resultado con nimero y letra.

APROXIMADOS A UMM

APROXIMADOS A UM

Recuerda que para aproximar o redondear a una unidad miramos la cifra de esa posicion y:
- Si la cifra siguiente es menor que 5, la dejamos como estaba.

- Si la cifra siguiente es igual o mayor que 5, le sumamos 1.

10. ;Cuantos plebeyos tiene mas Isabel que Fernando? Recuerda que Isabel gobierna Castilla y Fernando, Aragon.

11. ;Cuanta poblacion mas tienen las dos Coronas, en comparacion con
los 3 reinos? Puedes consultar los calculos del ejercicio 1 para ayudarte a
resolver este problema.




CAPITULO 2: Edificaciones medievales.
Los castillos:

Los ocho siglos que durd la Reconquista (711-1492)
llevada a cabo por los reinos cristianos del norte para recuperar
las tierras sometidas por los musulmanes mantuvieron la
peninsula ibérica en estado de guerra. Si se afaden a ello las
tensiones entre la nobleza y la monarquia, frecuentes durante la
Edad Media, se comprende facilmente el papel que jugaron los

castillos y el por qué de su abundancia en Espafia.
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Inventariados hay 10.358 castillos en toda Espafia (https://www.castillosdeespafia.es).

1. Tenéis que investigar todos los castillos y para ser mas productivos lo mejor es dividirse el trabajo. ;Cuantos

castillos os toca investigar a cada uno?

2. El Castillo de Gormaz (Soria) es el mas grande de toda Espana. El recinto amurallado tiene 380 m de largo por 62

de ancho. ;Qué superficie ocupa?

3. La torre del homenaje es una de las partes principales de un castillo medieval. Para construirla se necesitan unas

51.300 piedras. La provincia de Segovia tiene 74 castillos y la de Gerona 572. ;Cuantas piedras necesitaron en la

provincia de Segovia? ;Y en la de Gerona?
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Las catedrales:

Una catedral es un

templo cristiano, donde

tiene sede
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Fstructisra dunba catedral gotica clisica, con planta craciforn
sranscpto ¢ amipla cabeceira prosista de deaminiiatorio ¢ cagelas
absidais. Pidense observay. as mesmo, oS Qreobotantes exteriores,
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fanguecda por wrres-cangiamnario,
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o catedra el obispo, siendo asi la iglesia principal de cada diécesis o
Iglesia particular. La sede o céatedra episcopal es el lugar desde
donde cada obispo preside la comunidad cristiana, ensefiando la

vida de fe y la doctrina de la Iglesia.



https://www.castillosdeespaña.es/

4. La catedral de Burgos es una de las mas impresionantes de nuestro pais. Su construccién comenzo en el afio 1221.

(Cuantos afios hace de la colocacion de la primera piedra? ;Cuantos siglos tiene?

5. La catedral de Leon tiene 125 ventanales decorados con vidrieras. Si
cada vidriera se compone de 86 piezas, ;cuantas piezas componen los

ventanales?

6. En la catedral de Ledn participaron 37 artesanos vidrieros. ;Cuantas piezas hizo cada vidriero?

La casa campesina:

El campesino/a es aquella persona productora

que vive de la produccién para el autoconsumo. El

campesinado es la base histérica del pueblo.

Podfan completar
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7. En las casas campesinas se trabajaba una media de

6 horas diarias. ;Cuantas horas al afno trabajaba un

ersonas y animales | =
compartian el espacio
delacasa

campesino?

8. Todos los meses debia pagar un diezmo, un impuesto destinado a pagar la construccion de edificaciones religiosas,

castillos, guerras... Observa la tabla de produccion anual y completa:

PRODUCCION CONSUMO DIEZMO VENTA
GANADO 280 kg 140 kg 28 kg 112 kg
HORTALIZAS 10 kg
CEREALES 250 kg
FRUTA 70 kg




CAPITULO 3: Inventos.

Lubna ha encontrado un extrafio pergamino. Obsérvalo y estadialo para poder completar este capitulo.
iCrees que Iria y Lucas estan diciendo lo mismo? ;Por qué?
¢
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que pienso!
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Conmutativo:
viene de conmutar
que significa

El lenguaje no es conmutativo. Cambiar el orden de las palabras puede cambiar el
cambiar una cosa

significado de una frase. ;Se te ocurren otras frases en las que al cambiar el orden de
. L.r g 3 . por otra.
las palabras cambiamos el significado?

Comprendemos

En matematicas, la suma y la multiplicacion si cumplen las propiedades conmutati-
va y asociativa:

Asociativa: viene
de asociar que
significa juntar una

Conmutativa Asociativa
. . s, . COs4d Con otra.
14+6=6+14=20 (14+6)+5=14+(6+5)=25
3IX4=4%X3=12 (3X4)xX2=3X%X(4X2)=24

1. El arado fue una de las herramientas de labrado mas utilizadas en la Edad Media. Las tierras de un feudo de
Granada se dividian de la siguiente manera: 3.782 campos de cultivo y 7.908 huertos. Escribe de dos formas
(utilizando la propiedad conmutativa) la suma de todas las tierras del feudo. Si un arado podia arar 2500 tierras sin

desgastarse, jcuantos arados se necesitan?

2. ;Es lo mismo tener 3 rediles de 25 ovejas que 25 rediles de 3 ovejas? ;Por qué? Escribe las operaciones.

3. Uno de las principales contribuciones que el pueblo musulman dejo en nuestro territorio fue la técnica del regadio.
Para regar una finca se necesitan las siguientes piezas: 2 molinos, 935 canalizaciones y 37 pozos. Escribe de dos

formas la suma de todos los elementos de manera asociativa y resuelve el total.




4. Si tengo 2 parcelas de huerto, en cada parcela 5 plantas de calabazas y en cada planta 10 calabazas y mi vecina

tiene 5 parcelas de huerto con dos plantas de calabazas y 10 calabazas en cada planta, ;tendremos la misma

produccion? Dibuja los huertos y escribe debajo las operaciones y la solucion.

Las universidades fueron otra de las grandes contribuciones de la Edad Media. La primera que se fundo en

Espafia fue la de Palencia, en el aflo 1212. Lubna ha encontrado en un libro esta informacion:

Hay 2 lapices amarillos
y 4 rojos en cada bote.

Hay tres botes.

Lo escribo asi:
3x(2+4)

;Qué dice Carla? ;Qué representa cada numero?

Yo lo escribo asi:
3x2+3x4

Mateo y Carla han calculado de dos formas distintas. El resultado es el mismo por la

5. En el castillo hay 5 establos. En
cada establo hay 6 caballos y 3
vacas. Segun la informaciéon que
ha encontrado Lubna, escribe dos
operaciones diferentes con los

datos anteriores y resuélvelas.

propiedad distributiva.
3X (2+4)=3%x2+3x4 ) Solucién:
3 X 6 = 6 + 12 L
B € 2@
18 - 18 1 f_.
<
6. Haz los calculos necesarios para completar esta tabla de recoleccion:
CESTAS HORTALIZAS FRUTAS OPERACION 1 | OPERACION 2 TOTAL
3 25 46 3x (25+46) = 3x25 + 3x46 = 213
2x (400+567) =
7x89 + 7x129 =
10 200 35
6 98 35




CAPITULO 4: Economia medieval.

1. Lubna sigue encontrando informacion importante en los libros. Observa las dos informaciones y realiza en el

cuadro tu propio disefio para recordar la jerarquia de operaciones (debe tener explicaciéon y dibujo).

Se resuelven en este orden.

Sumas Y restas.

2.- Los monasterios eran lugares muy importantes durante el medievo.
En ellos vivian monjes que cultivaban sus propios alimentos, copiaban e

ilustraban libros y misales y oraban y se dedicaban al recogimiento y la

meditacion.

Las cuentas economicas de un monasterio eran complicadas, se

. . I f 3
Operaciones que estan dentro del paréntesis. § D =2
p = 5 7
Multiplicaciones y divisiones, de izquierda =2 A 4

a derecha. = 10

Las expresiones con varias operaciones se llaman operaciones combinadas.
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necesitaba organizacion y precision. Completa las cuentas del
monasterio:
GANADERIA CEREALES HORTALIZAS BEBIDAS

3 establos con 27 ovejas

20 sacos de 100 kg trigo

71 cajas de 5 kg de coles

12 barriles de 100 1 de vino

5 establos con 11 caballos

42 sacos de 123 kg de centeno

34 cajas de 12 kg rabanos

60 tinajas de 150 1 de cerveza

13 gallineros con 42 gallinas

15 sacos de 320 kg de cebada

27 caja de 9 kg de cebolla

25 cubas de 76 1 de hidromiel

9 jaulas de 30 conejos

8 sacos de 80 kg de avena

56 cajas de 65 kg de datil

83 botellas de 101 de sidra

Expresa con una operacion combinada el total de de unidades (animales, kg o litros) de cada categoria y resuelve.

GANADERIA | 3x27 +
CEREALES | 20x100 + 42x123 + 15x320 + 8x80 = 2.000+5.166+4.800+640= 12.606 kilos de cereales.
HORTALIZAS
BEBIDAS

3. Inventa un problema en tu cuaderno con los datos del ejercicio anterior en el que tengas que hacer al menos dos

operaciones para resolverlo.
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2.- Puedes elegir un ejercicio para no hacer del capitulo de inventos. %
3.- Puedes utilizar la calculadora en un ejercicio del capitulo 2.
4.- Por ser plebeya puedes elegir hacer el 10 o el 11 del capitulo 1. Pl

5.- En el ejercicio 8 del capitulo 2 la produccion de hortalizas es de 100 kg y la de cereales de 500

6.- Las operaciones del ejercicio 4 del capitulo 3 son: 2 x (5x10) y 5 x (2x10).
7.- La operacion del ejercicio 7 de edificaciones es una multiplicacion. S
8.- Puedes compartir el resultado de uno de tus ejercicios con tu compafiero/a de la derecha.
9.- Puedes pedir ayuda con un ejercicio a un ARTESANO.
10.- Puedes hacer en pareja (manteniendo la distancia) tres ejercicios del capitulo 2.
11.- Puedes corregir con calculadora los ejercicios del capitulo 3.

12.- Elige entre hacer los dibujos del ejercicio 4 del capitulo 3 o representar una actividad del

LA CAMPESINA: Mujer incansable curtida a golpe de hoz y azada. Sus

Enhorabuena por haber elegido este personaje, tus beneficios son los

(animales, comida, campesinado...) puedes pedir una pista a la profesora.

conocimientos en cocina y labores del hogar pueden ser muy dtiles a la hora de

realizar pécimas y brebajes.

siguientes:

1.- En los ejercicios en los que haya datos relacionados con la vida en el campo

kg.
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EL ARTESANO: Habil con las manos y rapido en el manejo de
utensilios. Sus trabajos basados en planos y escalas pueden ser muy utiles

interpretando mapas y haciendo calculos.

Enhorabuena por haber elegido este personaje, tus beneficios son los

siguientes:

|| 1.- En los ejercicios en los que haya datos relacionados con construcciéon

- y artesania (edificios) puedes pedir una pista a la profesora.
2.- Puedes elegir un ejercicio para no hacer del capitulo de poblacion.
3.- Puedes utilizar la calculadora en un ejercicio del capitulo 2.
4.- Por no tener mucha cultura puedes elegir hacer el 3 o el 4 del capitulo 1.

5.- En el ejercicio 3 del capitulo 2 las piedras de la provincia de Segovia son 3.796.200.
6.- Las operaciones del ejercicio 1 del capitulo 3 son: 3.782+7.908 y 7.908+3.782.
7.- La operacion del ejercicio 5 de edificaciones es una multiplicacion.

8.- Puedes compartir el resultado de uno de tus ejercicios con tu compaifiero/a de la izquierda.
9.- Puedes pedir ayuda con un ejercicio a un ARTESANO.

10.- Puedes hacer en pareja (manteniendo la distancia) tres ejercicios del capitulo 1.
11.- Puedes corregir con calculadora los ejercicios del capitulo 2.

12.- Elige entre hacer los dibujos del ejercicio 4 del capitulo 3 o imitar un oficio.

CORRECCION
ACIERTOS FALLOS DIFICULTAD
CAPITULO 1 /11 /11
CAPITULO 2 /8 /8
CAPITULO 3 /6 /6
CAPITULO 4 /3 /3
TOTAL /28 /28




LA PRINCESA: Amante de la literatura domina varios idiomas y tiene
gran cultura. Sus afios viviendo dentro del castillo pueden ser muy utiles a
la hora de moverse por ellos y saber todos los secretos que se esconden

entre sus paredes.

Enhorabuena por haber elegido este personaje, tus beneficios son los

siguientes:

1.- En los ejercicios en los que haya datos relacionados con la vida en la corte (castillos,

poblacién) puedes pedir una pista a la profesora.
2.- Puedes elegir un ejercicio para no hacer del capitulo de inventos.
3.- Puedes utilizar la calculadora en un ejercicio del capitulo 2.
4.- Por ser de familia real puedes elegir hacer el 10 o el 11 del capitulo 1.
5.- En el gjercicio 8 del capitulo 2 el consumo es la mitad de la produccién y el diezmo un 10%.
6.- La operacion del ejercicio 1 del capitulo 2 es 10.358 entre 4.
7.- La operaciodn del ejercicio 2 de edificaciones es una multiplicacion.
8.- Puedes compartir el resultado de uno de tus ejercicios con tu compafiero/a de la derecha.
9.- Puedes pedir ayuda con un ejercicio a un CABALLERO.
10.- Puedes hacer en pareja (manteniendo la distancia) tres ejercicios del capitulo 1.
11.- Puedes corregir con calculadora los ejercicios del capitulo 3.

12.- Elige entre hacer los dibujos del ejercicio 4 del capitulo 3 o hacer un baile.

CORRECCION
ACIERTOS FALLOS DIFICULTAD
CAPITULO 1 /11 /11
CAPITULO 2 /8 /8
CAPITULO 3 /6 /6
CAPITULO 4 /3 /3
TOTAL /28 /28




i %E EL CABALLERO: Los duros entrenamientos con caballo y espada han
ﬂﬁ"l |" L hecho de él un guerrero fuerte y valeroso. Sus dias defendiendo el castillo
; ﬁ 7 pueden ser muy utiles a la hora de entrar en fortalezas y calcular huidas.
Lol ) Enhorabuena por haber elegido este personaje, tus beneficios son los

b siguientes:

1.- En los ejercicios en los que haya datos relacionados con la vida en el

campo (animales, comida, campesinado...) puedes pedir una pista a la profesora.
2.- Puedes elegir un ejercicio para no hacer del capitulo de poblacion.
3.- Puedes utilizar la calculadora en un ejercicio del capitulo 2.
4.- Por ser caballero puedes elegir hacer el 3 o el 4 del capitulo 1.
5.- En el ejercicio 6 del capitulo 3 las cestas son: 3,2, 7, 10y 6.
6.- Las operaciones del ejercicio 2 del capitulo 3 son: 3x25 y 25x3.
7.- Las operaciones del ejercicio 3 de edificaciones son multiplicaciones.
8.- Puedes compartir el resultado de uno de tus ejercicios con tu compafiero/a de la izquierda.
9.- Puedes pedir ayuda con un ejercicio a una PRINCESA.
10.- Puedes hacer en pareja (manteniendo la distancia) tres ejercicios del capitulo 2.
11.- Puedes corregir con calculadora los ejercicios del capitulo 4.

12.- Elige entre hacer los dibujos del ejercicio 4 del capitulo 3 o representar una lucha.

CORRECCION
ACIERTOS FALLOS DIFICULTAD
CAPITULO 1 /11 /11
CAPITULO 2 /8 /8
CAPITULO 3 /6 /6
CAPITULO 4 /3 /3
TOTAL /28 /28




